
MATEMATICKÉ KYVADLO

Pracovní úkol
Určete tíhové zrychlení užitím matematického kyvadla.

Pomůcky
Stopky, metr, improvizované matematické kyvadlo (ocelová kulička na niti), stojan.

Teoretický úvod

• Uveďte vztah pro dobu kmitu matematického kyvadla. Připojte podmínky, za kterých byl
vztah odvozen. Vysvětlete fysikální význam tíhového zrychlení g.

• Ukažte odvození vzorce pro tíhové zrychlení

g =
4π2l

T 2
. (1)

Pracovní postup

(1) Kuličku na niti upevníme závěsem na stojan, změříme délku niti l. Měření opakujeme de-
setkrát, stanovíme chybu měření (jako chybu opakovaného měření a chybu měřidla).

(2) Kyvadlo vychýlíme asi o 5◦ a změříme dobu deseti kmitů (10T ), měření opakujeme desetkrát.
Stanovíme chybu měření 10T (chyba opakovaného měření, chyba měřidla).

(3) Z doby deseti kmitů stanovíme dobu jednoho kmitu T ; chybu této veličiny určíme jako chybu
nepřímého měření.

(4) Dle vztahu (1) vypočteme tíhové zrychlení; chybu g stanovíme jako chybu nepřímého měření.
(5) Body (1)–(4) provedeme postupně třikrát, pro 3 různé délky matematického kyvadla

Zpracování výsledků měření

• Tři tabulky popisující měření délky.

• Tři tabulky popisující měření 10T pro jednotlivé délky kyvadla.

• Trojí výpočet g pro jednotlivá měření příslušející různým délkám kyvadla.

• Nákres kyvadla.

Závěr

• Porovnejte naměřená g s tabulkovou hodnotou pro místo měření.

• Pro kterou délku kyvadla bylo měření nejpřesnější? Bylo by přesnější vzít jako výsledek
měření aritmetický průměr všech tří naměřených hodnot g? (Opět porovnejte s tabulkami.)


